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网络远程复试考生须知
根据疫情防控形势和北京大学研究生院关于招生复试的要求， 国家发展研究院 2022 年“申请——考核制”博士研究生招生复试采取网络远程的方式进行。请参加复试的考生认真阅读本须知并提前做好复试准备：
1.复试时间：2022 年 4月 1日，每位考生 30 分钟，具体时间复试当日抽签决定。
2.复试材料准备：
（1）《报考攻读博士学位研究生登记表》电子版扫描件。
（2）《个人陈述》电子版扫描件。
（3）有效身份证件原件扫描件（正反面印在一页 A4 纸上，内地申请人提供有效居民身份证原件；港澳地区申请人，提供①香港或澳门永久性居民身份证和②《港澳居民来往内地通行证》或《港澳居民居住证》原件；台湾地区申请人，提供①在台湾居住的有效身份证明和②《台湾居民来往大陆通行证》或《台湾居民居住证》原件）。
（4）学历学位证书原件扫描件（应届硕士毕业生提交所在培养单位研究生院或研究生部的证明信原件或者学生证原件；最高学历学位证书在国（境）外院校获得者，还须同时提交由教育部留学服务中心出具的认证报告原件）。
（5）外语水平证明原件扫描件（用学位做外语证明的考生无需提供）
（6）考生根据自身实际情况，提供可以反映本人科研能力和潜质的其他材料电子版或原件扫描件，包括但不限于毕业学校正式成绩单、毕业论文、科研成果、专家推荐信、攻读博士学位阶段的研究计划等。
（7）亲笔签名的《诚信复试承诺书》原件扫描件。签名原件在复试前请寄达学院。
注意：（1）—（7）项材料，复试考生须对每项材料命名（命名格式： 姓名＋项目序号+文件类别简称），各项材料准备完毕后须打包压缩并命名（命名格式：报考专业+姓名，如：世界经济+ 张 三 ）， 于3月30日12点前将文件压缩包发送至yanjiusheng@nsd.pku.edu.cn，邮件主题为：专业+姓名+考生编号。

诚信复试须知：
（1）考生应对提交全部申请材料的真实性和准确性负责。对于考生申报虚假材料及其它违反考试纪律的行为，一经查实， 将取消申请人的复试资格，如其已取得入学资格或学籍，按教育部《国家教育考试违规处理办法》进行严肃处理。
（2）在法律规定的国家考试中，为他人实施组织作弊提供作弊器材或者其他帮助的行为；为实施考试作弊行为，向他人非法出售或者提供考试的试题、答案的行为；代替他人或者让他人代替自己参加考试的行为都将触犯刑法。在复试过程中有违规行为的考生，一经查实 ，即按照规定严肃处理，取消录取资格，记入《考生考试诚信档案》。入学后 3 个月内，我院将按照《普通高等学校学生管理规定》有关要求，对所有考生进行全面复查。复查不合格的，取消学籍；情节严重的，移交有关部门调查处理。
（3）复试是国家研究生招生考试的一部分，复试内容属于国家机密级。复试过程中禁止录音、录像和录屏，禁止将相关信息泄露或公布。

复试平台：腾讯会议https://meeting.tencent.com/
腾讯会议支持：
	 PC ：macOS、Windows
    移动 ： iOS、Android
    微信小程序
硬件要求：双机位
主机：PC/笔记本，接入稳定网络（家庭宽带/WIFI） 
辅机手机 1（4G/WIFI），手机静音，外放扬声器关闭； 请另行准备手机 2（4G/WIFI）备用。
· 特别提示：
（1）复试前请确保笔记本、手机均带有功能正常的麦克风、摄像头，可进行正常的视频通话。复试全程请确保关闭移动设备通话、外放音乐、闹钟等可能影响复试的应用程序，并保证设备电量充足，网络连接正常。
（2）复试时考生需选择独立房间参加网络远程复试。复试全程只允许考生一人在面试房间，不允许有其他人员进出，不允许出现其他与复试无关的声音，不允许以任何方式查阅资料。
（3）复试时考生音频视频必须全程开启，并确保桌面干净没有杂物。考生不允许佩戴帽子、口罩、墨镜、耳饰等。
（4）复试时考生在经工作人员核验身份无误后按指令进入会议室，视频背景必须是真实环境，禁止使用虚拟背景。不允许采用 任何方式变声和更改人像。

注意：请于 3月 31日前完成软件安装和硬件准备工作。3月 31日当天工作人员将逐一与考生取得联系并进行在线测试，请时刻保持电话和微信畅通。
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主机：PC/笔记本，接入稳定网络（家庭宽带/WIFI） 
辅机手机 1（4G/WIFI），手机静音，外放扬声器关闭； 请另行准备手机 2（4G/WIFI）备用。
· 特别提示：
（1） 复试前请确保笔记本、手机均带有功能正常的麦克风、摄像头，可进行正常的视频通话。复试全程请确保关闭移动设备通话、外放音乐、闹钟等可能影响复试的应用程序，并保证设备电量充足，
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（2） 复试时考生需选择独立房间参加网络远程复试。复试全程只允许考生一人在面试房间，不允许有其他人员进出，不允许出现其他与复试无关的声音，不允许以任何方式查阅资料。
（3） 复试时考生音频视频必须全程开启，并确保桌面干净没有杂物。考生不允许佩戴帽子、口罩、墨镜、耳饰等。
（4） 复试时考生在经工作人员核验身份无误后按指令进入会议室，视频背景必须是真实环境，禁止使用虚拟背景。不允许采用 任何方式变声和更改人像。
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