同学们，老师们，各位家长们:

首先, 感谢林教授能给我这样一个机会，来参加这个盛大的毕业典礼，并向中国经济界的新一代精英们表示衷心的祝贺！

每次当我走进北京大学，我都会有一种神秘的感觉。对于我这样一个从穷山村里走出来的人，北京大学始终是一个梦。我记得三十多年前，当我刚刚高中毕业的时候，我还不知道自己到底会被分到哪个学校。有一天，在贵州一个遥远的小山城里，我突然看到一个胸前佩带着北京大学校徽的人，我跟着这个年轻人走了一条街又一条街，直到他消失在我的视线里。我这样跟着他并不是因为我崇拜或追崇这个年轻人，我追崇的是他胸前那个白底红字的北京大学校徽。

同学们，北京大学的毕业生——这是个名牌，一个品牌，永生受用不尽的一个品牌，一种财富。大家都知道，特别是你们学经济的都很清楚，一个商业品牌对于一个国家、一个民族来讲是多么的重要。我相信最近同学们已经注意到了从美国安然公司出现财政丑闻之后出现的一系列打击美国经济的重大事件，这些事件对美国经济的打击可以说是前所未有的。比起“9．11”事件对于美国的打击来讲，我认为“安然事件”以及其后出现的财政丑闻事件对美国的打击可能更深刻、更沉重。如果说“9．11”事件对于美国的打击只是外伤的话，那么“安然事件”以及之后的财政丑闻对美国的打击是不可预见的沉重的内伤，因为这个事件意味着对美国股市以及华尔街股市的整个信心的丧失。

我举这个例子是为了给同学们讲，品牌是多么的重要！我从事了十多年中国加入世界贸易组织的谈判。从中国加入世贸组织的历程来看，我们所做的就是要让中国树立一个好的形象，一个好的国际品牌。大家都知道中国在加入世贸组织时作出了重要的承诺：第一，我们承诺遵守国际公约，因为在这个世界上，一个国家，特别是象中国这样一个处于上升阶段的国家，如果她向全世界承诺遵守规则，那么就意味着她在强大的同时不会对整个世界造成威胁，而是会为全世界的经济发展作出贡献。因为一个国家只有承诺遵守规则，才能在这个国家里建立起稳定的、透明的、可预见的、法律的以及经济的体制，这个国家才能赢得所有国际投资者和商界的信心；中国的第二个承诺是开放市场，因为我们知道在当今的社会里，特别是象中国这样进入上升时期的国家里，经济发达之后，如果能开放她的市场，那她将能为全世界提供更大的商机而不会给全世界带来威胁，这就应该是中国的形象：一个积极的、开放的形象。我们承诺开放市场才能有助于在中国打破行业垄断，才能打破地方对行业的割据，才能建立一个统一的市场从而使我们与国际市场接轨。所以，同学们，中国加入世贸组织承诺了遵守规则开放市场，就是为了中国能在世界民族之林赢得一个平等的地位---以一个好的形象、好的品牌来赢得一个平等的地位。中国从来不想损害其他国家的利益，我们也决不让其他国家来损害我们的利益；我们从来不损害别的国家的权利，但我们也不允许别的国家损害我们的权利；我们从来都尊重别的国家的感情，也希望所有的国家尊重我们的感情。要做到这一点中国首先必须塑造一个好的形象，一个负责任的、开放的形象，总之中国加入世界贸易组织的一个重要目标或战略目标是在全世界塑造一个良好的、不朽的品牌，就象北京大学这样的品牌；树立一个开放的、负责任的大国形象，我想这样的形象对中国来说是极其重要的。

从我自身的经历来看，我知道一个品牌或一个形象对于一个人来说是多么的重要。三十年前当我从遥远的南方分配到北京来的时候，我周围的同事全是名牌大学的学生。我当时是翻译，但我只能坐在冷板凳上一个一个等他们完成所有的任务才能轮到我自己。我知道我要想赢得象拥有清华大学、北京大学这样品牌的同事们所得到的信任，我需要付出比他们多出十倍、二十倍、三十倍，甚至一百倍的努力才能取得人家的尊重和信任，因为我没有这个品牌。

同学们，你们应该珍惜这个品牌，北京大学是一个很好的品牌。我们都知道建立一个品牌不容易，但是要维护和保护这个品牌就更不容易了。所以，今天我想和同学们讲的是：希望你们在今后的学习生活中用十倍、百倍的热情来维护你们自己的品牌——北京大学的品牌，因为你们要维护的不仅仅是北京大学的品牌，你们更应该知道我们今后的责任，来创造和维护中国作为一个国家在世界上的品牌。我想我们加入WTO以后已经初步树立了这样的形象，我们希望大家今后共同努力让中国在全世界树立一个遵守规则、诚信可靠的形象，在全世界树立一个开放的、豁达的、创新的形象。我相信，有着一个开放的、负责任的大国形象的中国一定能成为二十一世纪的经济大国，我对你们寄予厚望，希望大家共同努力！

