中科院农业政策研究中心简介
1. 中心背景：
农业政策研究中心（CCAP）是一个致力于中国农业和农村战略性和应用性研究的科研机构。自从一九九五年十二月成立以来，中心就注重与政府决策部门及国内外研究机构的密切合作，共同就中国的农业与食物安全、农村发展、自然资源与环境保护等领域开展研究，使其在短短的几年时间内便奠定了其在中国农业经济政策分析方面的独特研究能力。农业政策研究中心于2000年10月加入中国科学院地理科学与资源研究所知识创新工程基地。中心的宗旨是通过规范而科学的研究，为政府制定农业和农村经济发展政策提供科学依据，从而为中国的农村现代化做出贡献。
2. 中心的研究领域：

农业政策研究中心核心研究领域有以下四个方面组成：农业科技和生产政策研究、资源和环境政策研究、城乡协调发展和扶贫战略及政策和农业发展政策分析与决策支持系统研究。农业发展政策分析与决策支持系统是一个跨部门、跨领域的研究项目；前三方面领域的研究为决策支持系统研究提供数据和参数基础，而后者研究成果又可以为前三方面领域的研究提供背景和支持。
· 农业科技与生产政策研究部
农业科技创新是提高中国农业综合生产率的主要推动力，也是中国农业持续发展和粮食安全的重要保障措施。中心的农业科技与生产政策研究部的目标是为国家建立现代化科技创新体系提供决策依据。主要涉及以下研究领域：（1）农业科技投资政策和体制改革研究，包括科技投资影响评价和优先序，科研和技术推广的体制改革，公共与私人科技部门的关系，农业知识产权政策，种子市场等研究；（2）现代农业高新技术发展尤其是现代生物技术的发展的经济影响和发展战略与政策研究；（3）农业生产投入的经济效益和环境影响评价研究，尤其是化肥、农药等投入品的经济与环境影响评价研究；（4）农业技术推广方式和农业技术采用研究，尤其是参与式技术推广方式的推广及相关政策的研究；（5）农业生物多样性经济研究，主要包括农业生物多样性的经济影响评价和政策研究。
· 资源与环境政策研究部
实现可持续发展意味着在协调经济发展和环境保护的目标方面做出明智的决策。中心的资源与环境政策研究队伍致力于对有关国家可持续发展的重大决策问题进行经济学分析，为减少决策失误、改进政策提供帮助。主要研究领域包括：（1）国家级生态建设工程和重大政策变化的成本效益分析；（2）森林资源管理体制改革和可持续发展研究；（3）水资源管理体制改革和可持续利用研究；（4）水资源需求和水价、水权及水市场交易的政策研究；（5）土地资源的保护和可持续利用政策研究；（6）污染控制政策研究。
· 城乡协调发展和扶贫战略及政策研究部 

在经济发展的过程中，如何让留在农村的贫困人群和其他弱势群体同样享受到经济增长所带来的好处、如何在市场经济发展的大前提下制定公共政策以兼顾经济增长与社会福利及公平等是该部门研究的目标。主要研究领域包括：（1）城镇综合管理体制和管制政策改革与新就业机会创造政策研究；（2）城镇化与农村土地征用制度创新和区域经济发展政策研究；（3）社区治理与农村公共投资和农村公共物品/服务提供及农村发展关系政策研究；（4）农村信贷与农村发展及贫困问题研究；（5）农村土地市场发育及土地产权分配中性别平等问题的政策研究（6）农村劳动力转移、非农活动与农村贫困和收入分配政策研究；（7）扶贫政策的评估研究。
· 农业发展政策分析与决策支持系统研究部
随着经济全球化和贸易自由化的发展，随着国内市场一体化、区域比较优势发挥和变化及城市化进程的加速，中国急需适时建立农业发展政策分析工具与决策支持系统，本研究部及以此为研究目的联合中心各部门的研究力量重点开展以下研究：（1）分析农产品供给变动趋势和消费方式改变及其主要的决定因素；（2）分析部门及宏观政策对中国农产品的供需、价格和贸易及食物安全的影响，对中国各地区不同农户的生产、收入和贫困的影响；（3）分析经济全球化、贸易自由化以及主要贸易国政策变动对中国及各地区农业生产、农民收入及贫困的影响；（4）开展中国农产品供需、价格和贸易的短期、中期和长期预测；（5）利用和发展空间计量经济分析方法与空间经济均衡模型，研究经济和政策等因素对水土等可再生资源利用的影响，研究区域经济发展规划及区域农业可持续发展战略；（6）建立和发展中国及区域农业政策分析和农业可持续发展决策支持系统。
3. 中心的研究特色：
· 群体性和协作性 

农业政策研究中心已由早期的几个人发展到目前50多人的研究群体，中心的研究工作由四个研究部门组成。虽然各研究部有其相对独立的研究目标和重点研究方向、有相对集中的人力和财力资源，但各研究部门间的研究课题和研究人员经常交叉、协作，组成了一个密不可分的研究群体。其中农业发展政策分析和决策支持系统研究是一个跨部门、跨领域的研究项目，各研究部为决策支持系统研究提供重要的参数和数据；同时，农业发展政策分析和决策支持系统的研究成果又可以为相对独立的各领域研究提供背景和支持。中心认为只有相关的核心研究领域同时并进和协调发展，才能最大限度地优化利用人力资源和资金，才能在各个研究领域实现分别创新的同时，实现全研究领域（整个中心的研究和学科的发展）的更大创新，以最有效的方式达到中心的研究目的（宗旨）和使命。
· 重视数据、实证研究、农户和社区调查 

中心研究项目最具特色的一点就是让所有的科研人员深入到农村第一线做调研。在农村调研活动中，通过与广大的基层干部和群众进行深入的交流，来了解新近发生的变化和情况，观察农业和农村发展的新趋势和新问题。通过农村调研，还能够寻找和设计出最有效和科学的获取信息的方法和手段，从而保证了政策研究所需信息的可靠性。为保证收集数据资料的质量，中心所有的研究几乎是利用我们自己收集的一手资料。中心自己设计调查提纲、自己下去预调查，培训自己的调查员（主要是中心自己的研究生和兄弟院校和科研机构的研究生）。因为中心拥有既丰富又详尽的数据资料，以至于使我们能对错综复杂的农业和农村问题展开深入研究，做出合理的解释。中心也由此享有基于实证研究而产生高水平成果的好声誉。
· 重视人力资源建设和学术交流
中心的核心研究队伍（高级研究人员）由初始的3人扩展到目前的12人，大多数是从海外回国工作的，其中有三位是国家自然基金委杰出青年基金获得者，多位研究员是中科院的“百人计划”和首批国家级“新世纪百千万人才工程” 入选者。他们除了从事高质量的科研工作外，还投入大量的时间培养年轻科研人员。中心每年根据需要招收一定数量的硕士、博士研究生以及博士后研究人员，并举办各种专题或短期培训班，邀请国际著名学者来中心讲学，开设经济理论、政策分析及应用经济方面的课程和专题讲座。同时还以培养学生、接受访问学者、外出讲学、建立政策研究网络等方式为贫困地区和西部地区的科研和教学机构培养人才。中心以不同的形式和方法将知识传播出去，中心已成为教育和指导一些年轻的应用经济学家重要培养基地。中心也是一个实践训练的地方，欢迎那些受过研究生教育但需要在理解重要政策问题上得到帮助或是需要对中国经济发展机制增加了解的学者到中心工作，以使他们的研究更有效率，他们的研究成果更与政策相关。
· 保持与政府部门和同行科研机构的密切合作
中心的所有活动都必须为国家的经济发展服务。对国家和农民关心的热点、难点问题及时加以研究，为政府决策部门提供科学的决策参考。由于中心的所有研究均是建立在以理论和实证分析的基础上，因而，中心成立以来的绝大多数研究成果、理论创新和政策建议均在国内外产生了较大影响，许多成果已被学术界和政府部门采用。中心也注重与兄弟科研单位和合作和交流，以求在政策研究方面共同提高。
4. 中心主要成果：
十年以后的今天，回顾走过的路程，中心人为自己的辛勤劳动换来的具有影响的回报而感到欣慰。虽然在过去的十年中，中心经历了初期组建和异地搬迁的过程，但是在各方领导和同行的支持和关怀下，在中心全体成员的共同努力下，中心并没有间断出成果。中心所取得的成绩还得到国际、国内政府部门及同行的认可。以下是中心成果的简要介绍。
· 科研成果和奖励 

在过去的十年里，中心相继在国内外各大期刊、著作及学术会议等发表了大量的研究论文。近3年，每年都有20篇左右论文发表在国际学术期刊上（有相当数量的文章被SCI和SSCI收录和引用），最近两年又连续在Nature, Science, Journal of Development Economics, Journal of Public Economics 等期刊发表论文。除此之外，中心已出版18部专著，还出版各种学术论文系列和政策咨询报告。这都体现了中心研究工作的战略性、基础性和国际性。多年来中心的研究人员获得了第四届中国青年科学家提名奖、第五届中国青年科学家奖、留学回国人员成就奖、孙冶方经济科学奖，巾帼标兵、国家机关优秀青年、有突出贡献中青年专家、农业部青年文明号、农科院十佳青年、农科院十佳文明职工等各种奖励。中心于2001年获国家自然基金委首批 “创新研究群体科学基金”的资助，是当时唯一受资助的管理科学研究群体，同时中心还承担了十多项国家自然基金委的重点项目和面上项目。
· 学术交流成绩 

国际合作既是提高中心国际学术水平和地位、又是培养和吸引国外人才的重要手段。中心主办了“国际著名学者学术报告系列”和“茶点学术讲座系列”，同时每年举办3-5次各种国际学术会议或大型政策论坛。中心同世界上主要的国际组织和相关研究机构建立了长期、稳定和务实的合作关系。中心研究经常被邀参加有影响的国际学术会议并在会上做大会主题和专题报告。在国际合作研究方面，中心与多个国际基金会如洛克菲勒基金会和福特基金会；多个国际组织如联合国粮农组织（FAO）、环境组织（UNEP）、开发计划署（UNDP）、农发基金（IFAD）、世界银行、亚洲发展银行、欧盟、国际应用系统研究所（IISASA）、国际玉米小麦研究中心（CIMMYT）、国际水稻研究所（IRRI）、国际食物政策研究所（IFPRI）、国际水资源管理研究所（IWMI）、国际马铃薯研究中心（CIP）、国际林业研究中心（CIFOR）、国际渔业中心（WorldFish）、国际混农林业中心（ICRAF）、森林趋势（Forest Trend）；以及众多国家的科研、教学和资助机构如美国国家科学基金会、美国农业部经济研究局和林务局、加拿大国际发展研究中心（IDRC）、加拿大国际发展署（CIDA）、澳大利亚国立大学、澳大利亚国际农业研究中心（ACIAR）、澳大利亚农业和资源局（ABARE）、新西兰Massey大学、日本国际农业研究中心（JIRCAR）、东京都立大学、荷兰农经院（LEI-DLO）、荷兰自由大学世界食物研究所（SOW-VU）、英国国际发展部（DFID）、菲律宾大学、斯坦福大学、依阿华大学、加州大学、新泽西大学、密西根大学等先后开展了50多项合作研究。
· 重要的政策咨询部门 

结合中心的研究成果和专长，为国内外有关部门和机构提供政策咨询是中心的重要任务。在国家许多农业和农村发展政策的讨论和制定过程中，中心都能积极参与，处处都能体现中心科研人员的声音和观点。近年来，中心每年都有5-10项政策建议得到国家领导人的批示。中心还经常参加国家发展和改革委员会、农业部、，科技部、财政部和商务部等相关部委的发展规划方案的讨论，相关观点受到很高重视。目前，中心也是世界银行、亚洲开发银行、联合国粮农组织、开发计划署等的政策咨询重要单位。

· 国际机构任职 

中心的部分研究人员兼任一些国际组织的理事和研究员等职还担任国际学术刊物的主编和编委。
